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PROFESORUL I. CANTACUZINO

In câteva pagini mici nu se poate face, cât trebuie, 
istoria vieţii şi a operei unui mare om. Nici nu vom 
încerca. Aci vom extrage aspectele cele mai izbi
toare dintr’o strălucită figură, aspecte care să poată 
fi date drept model şi să servească, mai ales tine
retului, ca ideal. Viaţa oricărui om oricât de neînsem. 
nat, prezintă şi momente cari pot sluji de învăţătură 
pentru viaţa altora. Dar mai ales viaţa aleşilor, a 
personalităţilor rare care au lăsat urme adânci în 
traiul colectiv al unui neam sau chiar al omenirii, 
acelea ne arată prin exemplul existenţei lor, care-i 
drumul de urmat pentru a ne îndrepta către per
fecţiune. Viaţa este o continuă muncă, o foarte 
obositoare muncă, pe care o întîmpină numeroase 
greutăţi, desamăgiri multe, şi greşeli nenumărate. 
In calea oricui aşteaptă pe lângă bucurii şi satisfacţii, 
felurite nepotriveli, desorientări nebănuite, descura
jări şi oprelişti. Omul neprevenit, şi aşa sunt mai 
ales tinerii, parte ajunge din aceste pricini la stări de 
suflet primejdioase, între care cele mai primejdioase 
sunt scepticismul şi încumetarea. Ori totală lipsă 
de încredere, ori încredere prea multă. Pentru 
a feri tineretul de căi greşite şi de neprevăzut,
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exemplul vieţii oamenilor mari este cel mai folo
sitor îndreptar. Un om de ştiinţă a spus ceva cam 
aşa: ce este în stare să facă omenirea ne dăm 
seama dacă privim viaţa celor aleşi; pe ceilalţi 
de rând îi putem neglija. Fără a-i neglija nici pe 
aceştia, va trebui, când căutăm îndreptări pentru 
viaţă, să urmărim felul cum au trăit, cum s’au 
desvoltat şi ce au lăsat după ei, oamenii cei mari.

Un astfel de om mare a fost şi profesorul I. 
Cantacuzino, de la facultatea de medicină din 
Bucureşti, şi viaţa lui trebuie să servească drept 
model, pentru oricine vrea să trăiască pe linia pro
gresului, folosindu-şi puterile toate.



I. Schiţa vieţii profesorului Cantacuzino

.S’a născut în Bucureşti la 13/25 Nocmvrie 1863. 
Tatăl său era jurist şi fusese ministru sub Cuza- 
Vodă. Mama sa era fiica generalului Mavros care 
fusese secretarul lui Kisseleff. Părinţii fiindu-i foarte 
bogaţi el a putut avea, chiar dela primii paşi o 
educaţie deosebit de aleasă. Până la 16 ani a în
văţat acasă, având profesori străini dintre cei mai 
buni. La 1879 a plecat la Paris unde a studiat la 
liceul Louis le Grand. In 1882 îşi luă bacalaureatul 
şi începu studii la Sorbona, unde ajunse la licenţa 
în filosofie în 1885. In acest an se întoarce în ţară 
de-şi face stagiul militar, după care din nou se duce 
la Paris (1886). Dela 1886 la 1889 urmează ştiinţele 
naturale la Sorbona, iar vara începe să lucreze la 
staţiunea maritimă de la Roscoff. La 1887 începe 
şi studiul medicinei. In 1891 îşi ia licenţa în ştiin
ţele naturale. Lucrează apoi la institutul Pasteur 
(în anii 1892—93) în laboratorul lui Elie Metchnikoff, 
iar în 1894 îşi trece teza de doctor în medicină 
(Recherches sur le mode de destruction du vibrion 
cholerique dans l’organisme. Contribution â l ’etude 
du probleme de l ’immunite). In acelaş an (1894) se 
întoarce în ţară şi este numit profesor suplinitor de
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Morfologie animală la Facultatea de Ştiinţe din Iaşi. 
Dar în acest post nu rămâne decât doi ani, după care 
demisionează şi se reîntoarce în Franţa. Intre anii 
1896 şi 1901 lucrează în institutul Pasteur ca asis
tent al Iui Metchnikoff. In 1901 se întoarce în ţară, 
unde este numit profesor de medicină experimetală 
la Facultatea de Medicină din Bucureşti. Tot atunci 
înfiinţează şi laboratorul de medicină experimentală. 
In 1904 studiază şi prepară, în laboratorul său, 
serul antistreptococic, iar în 1905 începe a prepara 
serul antidisenteric. Tot în acest an a fondat „Re
vista Ştiinţelor medicale", care există şi astăzi.

In 1906 a înfiinţat, înpreună cu profesorul /. 
Atanasiu, prima filială străină a Societăţii de Biologie 
din Paris, şi împreună cu C. Stere ia conducerea 
marei reviste „Viaţa Românească". Intre anii 1908 
şi 1910 profesorul Cantacuzino a fost Director 
general al serviciului sanitar şi în această calitate 
el a făcut „Legea de organizare a serviciului 
sanitar", lege de la care s’au inspirat mai toate 
legiuirile sanitare de mai apoi. Tot în calitate de 
Director al serviciului sanitar, a înfiinţat sanatoriile 
de tuberculoşi de la Bisericani, Bârnova, Nifon, 
Cărbuneşti şi laboratoarele regionale de bacteriologic 
şi igienă din Craiova, Galaţi, Constanţa, Iaşi, Sulina.

In aceiaşi vreme înfiinţează împreună cu alţi 
profesori şi cercetători o revistă ştiinţifică intitulată 
„Archives de B i o l o g i e care însă nu s’a putut 
menţine multă vreme. Tot cam pe atunci a fost 
ales membru corespondent la îSociete de Patho- 
logie exotique.
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In anul 1912—13 a început să prepare vaccinul 
contra febrei tifoide şi a holerei. In campania din 
1913 e numit şeful serviciului sanitar al armatei 
întregi şi organizează lupta împotriva holerei. Tot 
atunci este numit membru corespondent străin la 
Societatea de biologie din Paris.

In 1914 şi 1915 începe prepararea serului anti- 
difteric. Apoi ia parte activă la Acţiunea Naţională, 
mişcare prin care se cerea intervenţia României 
în război alături de aliaţi, pentru ocuparea Ardea
lului. In acest timp el a luat parte la acţiuni simi
lare şi în străinătate, unde se organizase un Co
mitet Franco-Român, şi alături de care a făcut o în
tinsă propagandă în sensul vederilor intervenţioniste.

In anul 1916 este mobilizat şi în 1917, când s’a 
înfiinţat directoratul sănătăţii publice civile şi mili
tare, a fost numit el director. In calitatea asta a 
coordonat serviciile sanitare şi a organizat com- 
batarea epidemiilor de holeră, tifos exantematic şi 
febră recurentă. In acelaş an (1917) a luat parte 
la înfiinţarea partidului muncii.

In 1918, după pacea dela Bucureşti, a plecat la 
Paris şi acolo a intrat în Comitetul Naţional, anume 
înfiinţat pentru apărarea intereselor româneşti, grav 
compromise prin amintita pace. Fiind şi şef al 
misiunii române de Cruce-Roşie s’a pus la dispo
ziţia Ministerului de Război al Franţei pentru com
baterea epidemiilor. Atunci a ţinut mai multe con
ferinţe asupra holerii şi tifosului exantematic, la 
Facultatea de medicină din Paris şi la Academia 
din Marsilia.
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In 1919 a ţinut diferite conferinţe în Franţa 
pentru a arăta drepturile Românilor asupra provin
ciilor subjugate.

In 1920 a început să prepare serurile antimenin- 
gococic şi antigangrenos. Pentru, un foarte scurt 
timp a fost ministru în cabinetul Vaida-Voevod. 
Atunci, în calitate de prim-delegat, a semnat tra
tatul dela Trianon, prin care se recunosc dreptu
rile României asupra provinciilor stăpânite mai 
înainte de Ungaria. Tot atunci este ales membru 
asociat la Societatea de Patologie exotică din Paris.

In 1921 înfiinţează Institutul de Seruri şi vacci
nuri, care acuma îi poartă numele său. Tot atunci 
este ales membru onorific străin la Academia de 
medicină din Paris şi membru onorific străin la 
Academia de medicină din Belgia.

In 1922 este invitat de universitatea din Lyon 
să ţie cursuri şi cu acest prilej este proclamat 
Doctor honoris causa al acestei universităţi. In acelaş 
an este numit Efor al Spitalelor civile din Bucureşti.

In 1923 este numit membru în comitetul de Igienă 
al Ligei Naţiunilor.

In 1924 este proclamat Doctor honoris causa al 
universităţii din Bruxelles.

In 1925 este ales membru al Academiei Române 
în locul lui Petru Poni.

In 1926 a început vaccinarea împotriva tubercu
lozei şi a fost ales membru asociat al Societăţii de 
Biologie din Paris. In acelaş an a suferit un grav 
accident de cale ferată, care l-a silit să stea doi 
ani întregi în pat.
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In 1928 a înfiinţat cea mai bună revistă ştinţi- 
fică românească, publicată în limba franceză: „Ar- 
chives routnaines de pathologie experimentale et 
de microbiologie“.

In 1929 este ales membru asociat la Academia 
de Medicină din Paris.

In 1930 este proclamat Doctor honoris causa al 
universităţii din Montpellier.

In 1931 — 32 a făcut parte din guvernul prezidat 
de N. Iorga, ca ministru al sănătăţii publice. Atunci 
a făcut „Legea Loteriei de stat“ al cărei venit a 
fost destinat operilor de asistenţă publică; şi tot 
atunci a făcut „Legea organizării muncii în porturi 
Apoi este ales membru în Biroul internaţional al 
muncii din Geneva. Tot atunci este proclamat Doc
tor honoris causa al universităţii din Atena, când 
ţine şi câteva conferinţe publice în Grecia.

In 1933 a ţinut conferinţe în Franţa la Toulouse, 
Bordeaux şi Montpellier.

In 1934 este proclamat Doctor honoris causa la 
universitatea din Bordeaux; pune în acelaş an ba
zele „Ligei contra tu b e rc u lo ze iIar la 14 Ianua
rie 1934 moare în urma unei pneumonii, pe care 
a contractat-o asistând la înmormântarea lui I. G. 
Duca.

N’am mai înşirat în această schiţă numeroasele 
congrese şi societăţi pe care Ie-a prezidat, comi
tetele de revistă sau de asociaţii din care a făcut 
parte, fiindcă schiţa s’ar fi transformat într’un 
foarte lung articol.

** *
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După cum se vede’ viaţa profesorului Cantacu- 
zino a fost una din cele mai bogate vieţi, închi
nată unei munci continui şi distinsă mereu cu nu
meroase posturi de răspundere şi cu titluri de 
recunoştinţă.

Această viaţă este cu atât mai mult demnă de 
luat drept exemplu cu cât profesorul Catitacazino 
era născut dintr’o veche familie boierească având 
mari bogăţii. El ar fi putut duce o existenţă uşoară 
fără sforţări, şi ar fi putut intra în pătura de con
ducere politică unde l-ar fi aşteptat mari onoruri 
şi importante roluri de cârmuire. La un moment 
dat au fost pe rând, prim-miniştri, două rude a- 
propiate ale sale şi ne închipuim ce uşor i-ar fi 
fost să întindă mâna spre putere. In loc de această 
cale lesnicioasă, profesorul Cantacuzino a preferat 
să studieze serios ştinţele naturale, literile şi me
dicina, căutând să-şi îmbogăţească mintea cu toate 
cunoştinţele vremii.

Bogăţia lui i-a servit numai să-şi prelungească 
perioada de educaţie, dându-i posibilitatea de a 
studia în răgaz tot ce-1 interesa. Dar ea nu l-a sus
tras de la sforţări, de la munca migăloasă şi de 
la preocupările de cercetare, De aceea profesorul 
Cantacuzino trebue să fie privit ca una din figu
rile reprezentative ale energiei româneşti, desfăşu
rată continuu în vederea perfecţiunii. Un model de 
adorator al îmbogăţirii de cunoştinţe, un exemplu 
de tenacitate în căutarea adevărului şi un distins 
spirit îmbătat de tot ce este frumos.



II. Privire sumară asupra operei profesorului 
Cantacuzino.

După cum am văzut din schiţarea vieţii sale, 
profesorul Cantacuzino a fost atras de numeroase 
ramuri ale cunoaşterii omeneşti. Curiozitatea lui 
nelimitată l-a făcut să se intereseze şi să se in
struiască atât în domeniul ştiinţific, cât şi în do
meniile literare, artistice şi sociale. Dar preocupă
rile sale fundamentale au fost în câmpul ştiinţei.

Ştiinţa prezintă două înfăţişări, pe care unii le 
separă prea mult: ştiinţa pură, cu cercetarea li
beră a cauzelor, efectelor şi relaţiilor obiective 
sau fenomenale; şi ştiinţa aplicată. care încearcă 
să tragă foloase pentru ora din descoperirile fă
cute. In realitate ştiinţa e unică, cercetarea pură 
ducând la explicaţii practice, iar acestea sugerând 
înapoi idei de cercetare pură.

Pe de altă parte şi oamenii de ştiinţă pot fi de 
două feluri: unii se mulţămesc să asimileze tot 
ce s’a descoperit în specialitatea lor şi transmit 
altora cunoştiinţele dobândite; alţii nu se mulţă
mesc numai cu atâta, ci caută să afle ei singuri 
fapte noi. Cei dintâi pot fi erudiţi şi savanţi, iar 
cei de al doilea pot fi descoperitori şi inventatori.
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La amândouă categoriile valoarea oamenilor de 
ştiinţă poate merge dela ucenicie până la geniu.

Profesorul Catitacuzino a cuprins în activitatea 
sa ştiinţa integrală, căci el a cercetat mereu în 
câmpul ideilor şi a principiilor, dar în acelaş timp 
el a făcut numeroase aplicaţii practice ale ştiinţei 
sale. El a fost medic (ştiinţă mai ales practică), 
dar a fost şi naturalist (ştiinţă de cercetare pură). 
El a fost continuu dominat de tendinţa căutării 
unor fapte noi, dar totdeodată a urmărit între
buinţarea datelor ştiinţifice pentru folosul omului.

Deasemenea el a fost în acelaş timp şi erudit 
şi descoperitor. Puterea lui de âsîffiflâriT' a fost 
enoTma,~ aviditatea lui spirituală obligându-1 să se 
informeze şi să reţie tot ce i se părea important, 
pentru lărgirea înţelegerii umane. Dar în aceeaşi 
vreme el a căutat să descopere noi relaţii şi noi 
fapte în domeniul. preocupărilor sale ştiinţifice.

In domeniul aplicaţiilor practice, Cantacuzino, 
care era profesor de medicină experimentală, s’a 
ocupat cu studiul microbilor şi a luptei împotriva 
lor. El a fost cel care a preparat în institutul în
fiinţat de dânsul serurile şi vaccinurile cu care se 
combat bolile infecţioase. Rând pe rând el a prepa
rat serul antistreptococic (1904), serul antidisen- 
teric (1905), vaccinul contra febrei tifoide şi a 
holerei (1912—13,1, serul antidifleric (1914 — 15), 
serul antimeningococic şi antigangrenos (1920), 
vaccinul B C. Q. (contra tuberculozei) (1926). 
Până la urmă toate serurile şi vaccinurile între
buinţate până azi în lupta contra bolilor au fost
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produse în laboratorul său, România devenind 
astfel cu totul independentă de străinătate în com
baterea infecţiunilor şi epidemiilor. El însuşi a 
devenit conducătorul campaniilor antiepidemice 
din 1913 şi din 1917, salvând prin îngrijirile or
donate, sănătatea publică. Institutul pe care l-a 
înfiinţat, şi-i poartă astăzi numele, a devenit o 
enormă fabrică de ser, din care se răspândesc 
în toate părţile ţării mijloacele de apărare în con
tra bolilor infecţioase. Este un institut care ar 
putea sta cu cinste în oricare ţară de veche civi
lizaţie. In acest domeniu al sănătăţii publice, Can- 
tacuzino a avut multe iniţiative şi a organizat 
numeroase instituţii de ajutor public: spitalele mo
del Carol I, sanatoriile de tuberculoşi, laborato- 
riile regionale de bacteriologic, liga antitubercu- 
loasă şi altele. Serviciul sanitar al ţării noastre a 
fost aproape în întregime dominat de concepţiile 
sale, căci aproape trei zeci de ani el a fost con
silierul tehnic cel mai important în acest dome
niu sau chiar organizatorul direct al legiunilor 
sanitare, al direcţiei sanitare şi al ministerului de 
sănătate publică.

Opera lui de practician al combaterii bolilor, 
nu s’a făcut însă numai în simplă tehnică, cu ne
glijarea ideilor conducătoare spre cercetare. Ob
servaţiile făcute în timpul epidemiilor şi experi
mentarea instituită apoi, au adus pe Cantacuzino 
la o bogată activitate publicistică în domeniul imu
nităţii (patruzeci şi opt de lucrări), sţarlatinei 
(două zeci de lucrări), tuberculozei (patru spre
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zece lucrări), holerei (şapte lucrări), tifosului exan- 
tematic (şase lucrări), morvei (trei lucrări), şi le
prei (două lucrări). In aceste lucrări el stabileşte 
unele fapte originale care au avut răsunet în ştiinţă. 
Astfel el a reuşit să producă experimental scarlatina 
la epure şi la maimuţă; a perfecţionat metodele 
de profilaxie în potriva holerii, întrebuinţând 
un vaccin foarte concentrat, preparat cu microbi 
recoltaţi din epidemia în curs, omorîţi la tem
peratură joasă; a demonstrat forma filtrantă a 
bacilului leprei şi transmisiunea lui la şobolani 
şi cobai; a descoperit aglutinabilitatea unor mi
crobi care au stat în contact cu filtrate scarlati- 
noase — prin ser de convalescent.

Pe lângă aceste rezultate originale de fapt, Can- 
tacuzino a căutat să se ridice mai sus până la 
cercetarea şi interpretarea reacţiunilor biologice în 
timpul modificărilor patologice. Pe el l-a interesat 
mai ales ceea ce maistrul său Metchnikoff a numit 
„lupta celulară". Rezultatul unei astfel de lupte 
duce la apariţia imunităţii adică la protecţia natu
rală a organismului în contra boalei. Această pro
tecţie se face cu ajutorul unor substanţe care 
apar în organismul atacat de microbi. Aceste sub
stanţe se numesc „anticorpi". Catitacuzino a fost 
cel dintâi care a dovedit că asemenea substanţe de 
apărare (anticorpi) se găsesc şi la nevertebrate, nu 
numai la vertebrate, cum se credea. Tot el stabi
leşte întâia oară că pe lângă imunitatea umorală, 
mai există şi o imunitate de simplu contact, zisă 
paracelulară. Apoi explică rolul unor formaţiuni
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curioase (cu înfăţişare de urne), care se află la 
nişte viermi marini numiţi sipunculide. Aceste urne 
aglutinează particule străine (deci şi microbi) pe 
care le distruge. Cantacuzino face o apropiere 
între aceste urne şi plachetele sangvine de la ver
tebrate, care au un rol în coagularea sângelui. 
Modul de acţiune al acestor urne este foarte curios 
de oarece ele „aleg“ particulele streine, agluti- 
nabile, dintre particulele proprii animalului şi care 
nu trebuiesc aglutinate (de pildă globulele sangvine 
proprii). Această selecţiune microscopică a impre
sionat mult pe Cantacuzino, făcându-1 să cerceteze 
acţiunile care i-ar putea sta la bază. Astfel a ajuns 
la descoperirea fenomenelor electro-statice care în
soţesc multe proceseTTziologice sau patologice 
neexplicate până atunci. Printre acestea este şi facul
tatea pe care o are epiplonul (prapurul) de a se 
orienta întotdeauna spre locul unde se găseşte o 
rană în abdomen. Această orientare era o enigmă 
păiîă“~la* cercetările lui Cantacuzino. El a demon
strat că atracţia epiplonului spre locul unei leziuni 
se datoreşte unor curenţi electrici apăruţi în mo
mentul producerii rănii. Locul cu rana se încarcă 
negativ, iar epiplonul se încarcă pozitiv şi astfel 
cele două regiuni se atrag; dar, mobil fiind 
numai epiplonul, acesta se îndreaptă spre locul 
protejat. Această descoperire poate avea urmări 
adânci, căci fenomenele electrostatice descrise de 
Cantacuzino ar putea lămuri un întreg capitol de 
biologie, în care sunt cuprinse aşa numitele „tac- 
tisme" şi „tropisme".
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Astfel Cantacuzino dă un strălucit exemplu de 
îmbinare a interesului pur ştiinţific (excitat de pro
bleme) cu sforţarea de a pune în practică resul- 
tatele obţinute în laborator. Dacă am căuta să 
determinăm însă care a fost subiectul său de atracţie 
supremă, către care toate puterile sale de iscodire 
ştiinţifică s-au îndreptat, am răspunde cu propriile 
lui vorbe: „pasiunea dominantă a vieţii mele a 
fost cercetarea problemelor ştiinţifice legate de 
problema vieţii. Necunoscutul adânc pe care ni-l 
oferă studiul naturii vii a exercitat întotdeauna 
asupra mea cea mai fermecătoare atracţiune“. 
Astfel Cantacuzino se aşează singur între biolo- 
gişti. Studiul vieţii, sub toate formele sale, asta a 
fost preocuparea sa fundamentală şi studiul vieţei 
nu-i altceva de cât ceea ce numim, cu alt cuvânt, 
biologie. Cantacuzino a fost unul din cei mai mari 
biologişti ai noştri şi a stat cu cinste alături de 
marii biologişti streini din apus. Opera sa de in
vestigator a lăsat urme adânci şi se va ţine multă 
vreme seama de ea în evoluţia viitoare a ştiinţei.



III. Profesorul Cantacuzino ca educator.

Cantacuzino a fost o personalitate foarte com
plexă, cu numeroase înclinări şi calităţi distinse. 
Dar dacă ar fi de ales din activitatea sa multiplă 
aceea care să stea deasupra tuturor, realisarea sa 
cea mai de preţ, am spune fără ezitare că opera 
lui de educator a fost cea mai de seamă din tot 
ce a făcut el. El şi-a meritat mai mult şi mai deplin 
decât oricare altul de la noi titlul de „profesor". 
Cantaardno a fost un mare profesor, un adevărat 
creator de şcoală. Oameni mari am mai avut noi, in
teligente strălucite şi firi muncitoare de asemeni, 
dar „p r o fe s o r imodelatori de suflete şi mentalităţi 
au fost mai putini. Nu este operă mai răsunătoare 
în timp şi mai folositoare tării decât aceea de a 
forma structura intelectuală a tinerilor. Educaţia 
întreagă este o sforţare, o încercare de a învinge^ 
g r e g ^ j i 'i e a  db'oşestiT'diireros pe cel care se su
pune ei cu adevărat. De aceea este valoarea cea 
mai mare a cuiva dacă are puterea de a atrage 
pe tineri către această sforţare transformatoare de 
minte. Atracţia asta se poate face şi prin cpnvin- 
gere, dar mai greii; ea se face mai ales prin su
gestie, printr’o fu raredeşine  în mersul unei acti
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vităţi. Un profesor nu-şi convinge elevii numai prin 
argumente; el trebuie mai întăi să stârnească pre
dispoziţii ascultătoare a argumentelor şi entusiasm 
pentru încercările de luminare a minţii. El trebuie 
să atragă şi să aţâţe. Dar aşa ceva nu se face prin 
demonstraţie sau impunere, ci prin farmec personal, 
prin suflet larg deschis şi lumină interioară care 
se revarsă asupra altora.

Aşa ceva a avut Cantacuzino mai mult ca oricare 
altul. El a fost cel mai atrăgător maistru din vremea 
noastră. Toată autoritatea lui — care era conside
rabilă — se baza nu pe constrângeri exterioare sau 
pe simplu prestigiu al catedrei, ci pe o întinsă căl
dură spirituală pe care o împărtăşea tuturor celor 
de prin prejurul său. Prietenos, uman, plin de opti- 
nism, el avea permanent o atitudine de încurajare 
şi niciodată una de deprimare. Ştia să iniţieze în 
probleme pe alţii, ştia să-i stimuleze la lucru şi 
îi făcea să-şi simtă progresele. Se întovărăşea uşor 
cu elevii lui, avea cu dânşii relaţii de la om la om 
şi întotdeauna a ştiut să înlăture delicat stinghe
reala firească ce se aşează între un profesor pres
tigios şi ucenicii săi. Intre el şi elevi nu sta auto
ritatea rece, sta iubirea sufletelor care se înţeleg 
şi se caută. In laboratorul său chiar lua una din 
mese, în fiecare zi, cu elevii. Cu ei discuta diferite 
probleme căutând pentru fiecare înţelegeri potrivite 
pentru toţi. Mergea cu ei la vânătoare, îi primea 
ospitalier în casa lui, călătorea cu dânşii, mergea 
la spectacole şi se purta în tot timpul aşa fel încât 
spiritul comun ce se născuse între ei toţi era un
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spirit de familie. Atât cât se găsea în ţară lucra 
în văzul tuturor constituind pentru fiecare tânăr 
care se apropia de el un exemplu viu. Acel pro- 
fesor va avea influienţa cea mai mare, care nu se 
va mulţămi să spună elevilor săi cum se lucrează,'"’ 
ci se va aşeza în mijlocul lor şi va începe să lucreze. 
Sfaturile sunt bune, dar exemplul este hotărîtor. 
Tinerii trebuie să vadă pe maistrul lor lucrând 
pentru a putea lucra şi ei. De aceea a fost aşa de 
mare influienţa lui Cantacuzino şi atât de durabilă, 
fiindcă el s’a apropiat omeneşte de emulii săi şi 
nu le-a spus autoritar: „să faceţi aşa şi aşa“, 
ci chemându-i alături i-a poftit: „hai să facem“ şi 
împreună au muncit în devălmăşie, arătându-le el 
lor cum se duce la bun sfârşit o experienţă, ori 
o metodă ştiinţifică.

Această familiaritate minunată în loc să scadă 
prestigiul profesoral al lui Cantacuzino, i l-a spo
rit până la o proporţie pe care n-a atins-o nimeni 
la noi în ţară. Au fost mulţi profesori la noi cari 
au fost temuţi de elevii lor, mulţi cari au avut un 
prestigiu de autoritate ştiinţifică dar nimeni nu a 
fost iubit şi venerat atât de mult cum a fost Can
tacuzino. Autoritatea sa a fost imensă şi cuvântul 
său era ascultat ca al nimănui altul, dar toată a- 
ceastă autoritate era ieşită din iubire şi omenie, nu 
din obligaţie formală. Deaceea el a avut cel mai 
mare număr de elevi distinşi, care la rândul lor 
au făcut şi ei elevi, iar toţi la un loc au alcătuit 
acea unică asociere de oameni care se numeşte 
„Şcoala Cantacuzino". In ea domneşte spiritul de
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prietenie şi tendinţa de perfecţionare omenească 
în toate domeniile. In această şrr>?lă  s p  rpltiva 
numai progresul specialităţii ci progresul culturii 
integrale j  JJ®uluL,Xultura generală stă la baza 
preocupărilor tuturor celor din şcoala Cantacuzino- 
şi informarea exactă în toate câmpurile de cunoş 
tiinţă omenească este o adevărată obligaţie pentru 
ei. Desvoltarea orizontului intelectual e o preocu
pare de căpetenie în această şcoală, aşa cum ea 
a fost şi pentru înfiinţătorul ei.

Meritul lui Cantacuzino de a fi format o şcoală, 
de înaltă cultură, este cu atât mai mare cu cât el 
a trebuit s-o construiască pe deantregul din nimic. 
Treizeci de ani el a selecţionat, a stimulat şi a 
strâns în jurul său tineri dintre cei mai distinşi şi 
a reuşit până la urmă să stârnească în toţi un spi
rit comun ridicat la cel mai de sus nivel din so
cietatea noastră. De aceea şcoala Cantacuzino este 
durabilă, deaceea ea este atât de distinsă şi va 
putea constitui oricând un exemplu demn de imitat 
în mediile noastre universitare.

In adevăr, până când spiritul stimulator al lui 
Cantacuzino nu va găsi imitatori destui cari să 
stabilească atmosfera aceea de şcoală pe care a 
stabilit-o el, până atunci universităţile româneşti 
nu vor putea desvolta întreaga lor putere de creaţie.

Universitatea trebuie să fie o adevărată mare 
TamifieT^rr cirF ’SîmuIurfrebuie sa"vie în chip na
tural dela cei mai în vârstă către cei mai tineri şi 
în care nivelul intelectual trebuie să fie mereu în 
urcare. Mediul universitar trebuie să fie atrăgă-

■
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tor, dătător de satisfacţii înalte tuturor celor cari 
se află în el şi stârnitor de admiraţie pentru cei 
din afară. Asemenea mediu şi asemenea atmosferă 
nu se pot însă stabili numai pe rutină uscată sau 
simplă disciplină impusă. Mai este nevoie acolo şi 
de suflet, de simţire adâncă comună, care să plece 
din iubire omenească şi care să aspire mereu spre 
înălţări nobile. Cum se poate alcătui aşa ceva ni-a 
arătat Cantacuzino cu şcoala s a ; de aceea el poate 
servi de model acum şi oricând. El a -afătat~-£um.„ 
se poate alătura om de om pe motive alese, tre- 

t cute dincolo' de meschinăria zilnică, într’o regiune 
a sufletului care cere să punem împreună putere

a t^ ţn le  inhTore care dau mulţumiri de moment, 
dar nu lărgesc nici priceperea umană nici aspira
ţiile" distinse. A merge pe urmele acestui mare 

r educator, înseamnă a reforma fundamental uni
versităţile.



IV. Acţiunea patriotică a profesorului 
Cantacuzino

Profesorul Cantacuzino a fost înainte de toate un 
om de laborator. Marele public nu ştie bine ce este un 
astfel de om. Laboratorul este mai mult decât ori
care altă instituţie o şcoală a disciplinei, care cere 
continuitate în lucru, răbdare în încercări, exactitate 
în tot ce se execută. Laboratorul nu are timp res
trâns, nici vacanţe obligatorii. Totul se conduce 
în el după şirul de experienţe şi după necesită
ţile metodelor. Uneori este nevoie să duci o ex
perienţă mai bine de douăzeci şi patru de ore con
tinuu (pierzând astfel somnul de noapte); alteori 
te cheamă altă experienţă în plină sărbătoare şi 
în mijloc de vacanţă. Disciplina laboratorului este 
foarte rigidă şi impune celui care lucrează un per
manent contact cu el. De aceea adevăratul om de 
laborator nu se amestecă în alte ocupaţii decât cu 
repulsiune sau nu se amestecă deloc. Această ca
racteristică s’a putut vedea foarte bine la Canta
cuzino. Om de laborator fiind el nu evada înspre 
alte ocupaţii decât cu regret şi căuta cel mai mic 
prilej pentru a se întoarce din nou în laborator.
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In 1931—32 el era ministru al sănătăţii publice, 
şi în această oneroasă calitate care-i fura atâta 
timp, el tot legat de laborator se ţinea, şi ades 
directorii de servicii veneau să-i ceară câte o iscă
litură în timp ce el se găsea în bluză albă, lângă 
microscop, examinând preparate şi desenând.

Deaceea Cantacuzino, deşi ar fi putut ocupa încă 
din tinereţe un fotoliu ministerial, şi pe multă vreme, 
a evitat astfel de onoruri publice, ţinându-se strâns 
legat de laborator. Numai în scurte perioade de 
timp a primit posturi de răspundere, în strictă le
gătură cu specialitatea lui, şi atunci când sfatul său 
de tehnician, era de urgentă nevoie în stat. Aşa a 
fost director general al serviciului sanitar în 1910; 
director al serviciului sanitar în campania din 1913 
(pentru a combate epidemia de holeră); şeful 
serviciului sanitar civil şi militar în 1917, în timpul 
marelui răsboi (pentru a combate epidemiile de 
tifos exantematic, de febră recurentă şi de febră 
tifoidă); şi Ministrul lucrărilor publice în 1931—32 
(pentru a reface legea sanitară). Toate aceste înalte 
atribuţii îi permiteau să rămâie mai departe în la
borator şi să continuie investigaţiile sale ştinţifice.

O singură problemă de ordin general l-a putut 
scoate în stradă, făcându-1 să sacrifice, măcar în 
parte, laboratorul, pentru a se da cu totul unei ac
tivităţi îndepărtată de preocupările ştiinţifice. Acea 
problemă a fost problema naţională. Cantacuzino 
a fost un mare patriot şi a luptat cu multă pa
siune pentru îndreptarea României spre realizarea 
idealului său naţional. Din primul moment al is-
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bucnirii războiului mondial el s’a manifestat des
chis, în scris sau în întruniri publice, pentru ală
turarea ţării noastre în tabăra care lupta pentru 
apărarea şi desrobirea naţionalităţilor subjugate. 
El a făcut parte din Federaţia Naţională, împreună 
cu Nicu Filipescu, Take Ionescu, Nicolae lor ga şi 
alţii. A făcut parte din toate comitetele de apărare 
a drepturilor noastre naţionale şi a făcut diferite 
conferinţe în străinătate pentru a dovedi dreptu
rile noastre asupra Ardealului. In această problemă, 
de ordin suprem pentru noi, omul de laborator a 
găsit că este obligat să părăsească liniştea institu 
tului şi să se arunce, împreună cu toţi Români de 
mare prestigiu, în lupta de apărare a românismu
lui. In această luptă, personalitatea lui, care se bu
cura de mare autoritate în Franţa, a tras mult în 
cumpănă pentru convingerea străinilor că drepta
tea este cu noi. De aceea şi în unele momente cri
tice pentru ţara noastră, atunci când era nevoie 
de mai mult prestigiu faţă de aliaţi, Cantacuzino 
era trimisul României. Chiar şi tratatul de pace 
dela Trianon a fost iscălit de Cantacuzino, în ca
litate de prim-delegat al României. Apoi în toate 
reuniunile internaţionale de cooperare dela Geneva 
el a fost mereu delegatul nostru. Acţiunea patrio
tică a lui Cantacuzino se dovedeşte astfel a fi fost 
foarte fecundă, atât în opere de propagandă in
ternă cât şi în acea de propagandă externă.

Dar în ceeace priveşte activitatea patriotică din 
ţară, am putea socoti tot aci şi o altă latură din 
manifestările lui Cantacuzino, care s’ar putea eti-
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cheta mai bine sub numele de acţiune socială. 
Anume ar fi de citat aici atitudinea sa faţă de ţă
rănime. Acest mare boier şi latifundiar, a mani
festat întotdeauna o generoasă simpatie pentru cei 
obidiţi şi împilaţi. Socialist în tinereţe, el a pus nî 
practică ideile sale, călcându-şi propriile sale inte
rese. El a fost printre rarii bogătaşi cari au cerut 
singuri să fie expropriaţi şi care au cerut legea 
împroprietăririi ţăranilor şi acordarea drepturilor 
politice. In această atitudine el a mers până la a par
ticipa la înfiinţarea unui partid al muncii, care 
avea menirea să grăbească reformele. Această par
ticipare a lui Cantacuzino la stabilirea unei con
diţii mai omeneşti pentru marea pătură sătească a 
fost desigur un act patriotic, prin el stabilindu-se 
un început de armonie socială, menit să înlăture 
mişcările violente care desigur ar fi urmat.

El s-a simţit întotdeauna integrat poporului său 
pe care l-a iubit fără rezerve. Deşi îşi petrecea 
jumătate din viaţă în străinătate, deşi aproape că 
vorbea o limbă românească cu accent, Cantacuzino 
şi-a închinat toate puterile de muncă ţării sale şi 
a încercat, cu drag şi simpatie, să ridice condiţiile 
totale ale mediului românesc, până la un nivel oc
cidental.



V. Incheere.

Din scurta înşiruire a vieţei şi operii unui om 
ales, pe care l-a produs neamul nostru, nădăjduiesc 
să fi scos motive de îndemnuri bune, pentru ti
neret mai cu samă. Sub ochii noştri, oamenii mai în 
vrâstă de azi, s’a desfăşurat o viaţă exemplară, 
care ni-a arătat cât de sus se poate manifesta ener
gia românească.

Un om care era născut în condiţii de mare supe
rioritate materială, care se găsea dela începutul 
vieţii sale în protipendada conducătoare, şi care 
totuşi a preferat unei vieţi uşoare de comandă 
fără oboseli, o viaţă de muncă continuă, de sfor
ţări îndelungi, cu stagii de subordonare —  un 
astfel de om este un minunat exemplu pentru cei 
cari abea acum şi’ncep viaţă. Munca şi sforţările 
din câmpul intelectului dau satisfacţiile cele mai 
mari şi cele mai durabile.

Un om care s-a trezit în bogăţie şi cu nume
roase capete plecate dinainte, care în loc să fie 
autoritar şi dispreţuitor al celor de jos, s’a apropiat 
cu simpatie de orice alt semen şi s’a purtat prie
tenos şi iubitor cu cei de prinprejur, un astfel de 
om ne dă o înaltă lecţie de superioară omenie. El 
ne arată că sufletul preţuieşte mai mult decât orice
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şi că cea mai puternică influienţă o exercită apro
pierea călduroasă de oameni şi nu rigiditatea rece, 
care încearcă să sdrobească personalitatea altora.

Un om care se bucură de progresele elevilor 
săi şi care îi îndrumează spre un nivel mai înalt 
decât nivelul la care s’a aflat el, un astfel de om 
dovedeşte că a înţeles legile perfecţiunei şi că se 
supune deplin principiilor evoluţiei. Un astfel de 
om a fost profesorul Cantacuzino, şi un astfel 
de om ar trebui să fie idealul tineretului nostru. 
Căci ce alt mai frumos am putea dori generaţiilor 
viitoare, decât o pasiune intensă pentru muncă, o 
desvoltare deplină a omenirei şi o continuă îndru
mare perfecţiei umane?

/



P. S. Pentru schiţarea aceasta m’am servit de 
două isvoare:

1. Volumul comemorativ întitulat: „In memoria 
profesorului Cantacuzhno“, publicat de Revista 
Ştiinţelor medicale, Ia 14 Ianuarie 1936 (Bucureşti).

In acest volum de peste 450 de pagini se gă
sesc toate informaţiile biografice ale profesorului 
Cantacuzino şi toate articolele de omagiere a me
moriei acestui mare cercetător.

2. Gr. T. P o p a : Focul sacru al ştiinţei (I. Can
tacuzino). Academia Română. Memoriile Secţiunii 
Ştiinţifice. Seria III. Tomul XIII. Mem. 2. 1937.

Un studiu critic asupra personalităţii profeso
rului Cantacuzino, privită în timpul şi mediul în 
care s’a desvoltat.
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în care nu se dă cheia deter
minării arborilor şi arbuştilor 
ci se face, prin descrierea lor, 
chemare spre cunoaşterea şi 
iubirea arborilor. E o carte 
necesară învăţătorilor, silvi
cultorilor si tuturor celor care >
ţin ca umbra pădurilor să 
nu dispară.

LA

A apărut a 2-a ediţie, 
după abea un an, din

TINERE, GUNOAŞTE-ŢI TARA
D e a c e l a s  a u t o r .

)



Alte biografii ale

Scriitorilor români

A. ODOBESCU
de A. TZIGARA-SAMURCAŞ Prof. Univ.

IORDACHE GOLESCU
de N. BĂNESCU Prof. Univ.

V. PÂRVAN
de I. ANDRIEŞESCU

N. GANE
de A. GOROVEI Membru cor. Acad. Rom.

A. VLAHUŢĂ
de V. M. SASSU

I. CREANGĂ
pedagog şi învăţător de V. GHEŢEA.

GH. TITEICA
de N. CIORĂNESCU

I. ELIADE RĂDULESCU
de G. BAICULESCU.

Episcopul MELCHISEDEC
de GH. DINCĂ

c u p r i n s e  în
„Cunoştinţe folositoareu



„C U N 0 Ş T 1 N Ţ E  F O L O S I T O A R E "

22. Meşteşugul vopsitului cu burueni
de A rtur Gorovei.*

24. PSstrarea cărnai de pere de G.
GHEORGH1U.*

29. Beţia de Dr. E mil G heorghiu.
33. Mama şi copilul de Prof. M. Ma-

NICATIDE.*
36. Omul şi societatea de A l. G iuqlea.
37. Bucătăria sătence! de Maria G en.

Dobrescu.*
38. Sfecla de zahăr de C. Lacri-

ŢIANU.
39. Ingrăşarea Pământului de I. M.

Dobrescu.
40. Friguri de baltă de Dr. T . Dumi-

TRESCU .
41. Banul de A. G iuglea.
42. Sfaturi practice de Ing. A. S chorr.
43. Lămurirea calendarului de A.

G iuglea.
44. Con'uctiviia granuloasă de Dr.

G lĂvan.
45. Buruieni de leac de A. V olanschi.
46. Sfaturi casnice de Maica Raluca.
47. Cultura tomatelor de I. Isvoran.
48. Reţete pentru gospodine de

Maica Raluca.
49. Lingoarea de Dr. I. Dumitrescu.
50. Blenoragia sau sculamentul de

Dr. N. Ioan.
51. Practica agricolă de A. B ejenariu.
52. Apa de băut de Dr. I. Bălteanu.

Seria C. „DIN
Nr.
3. Munţii Apuseni de M. David.*
5. Bucovina de I. S imionescu.*
C. Baoarabia de G. Năstase.*
7. Dobrogea de C. Brătescu.*

10. Viaţa tn adâncul mărilor de C. 
Motaş.

11 12. A. Şaguna de I. L upaş.*
14. Românii de peste Nistru de V.

H area.*
16. Lituania de G. Năstase.
19 Românii din Ungaria de I. Geor-

GESCU.
20. Jud. Turda Ari aş de 1. Mureşanu.
21. Ţara Haţegului de Gavril T odica.
22. Spiru C. Haret de I. S imionescu.
23. Danemarca de Magda D. N ico-

laescu.
24. N. Milescu Tn China de I. S imio

nescu.
25. Cetăţile moldoveneşti de pa Nis

tru de A postol D. C ulea.
26. Românii d n Btfgaria de E m.

Bucuţa.
27. Vai??' Jiului din Ardeal de P.

Hossu-L ongin.
28. Ţara Bârfei de N. O rghidan.
29. Vechiul ţinut al Sucevei de V*

D urea.

53. Tifosul exantematic de T udor
D umitrescu.

54. Boalele animalalor de I. Popu-
Câmpeanu.

55. Lucrări din păşunile da porumb
de T itus G. M inea.

56. Cartoful de I. Popu-C âmpeanu.
57. Cum să trăim de Dr. F. G runfeld.
58. Lucrări din pae şi sorg de T itus

G. M inea.
59. Insectele vătămătoare pentru

arborii noştri roditori de Gh.
Finţescu.*

60. Vaca cu lapte de M. Gâtan.*
61. Mierea şl Ceara de Const. Ionescu

C risteşti.*
62. îndrumări agricole de C. Ionescu

C risteşti.*
63. Creşterea păsărilor de Petronius

Bejan.*
64. 101 Faiuri din ouă de S anda Marin.*
65. Plante de nutreţ de Petronius

Bejan .*
66. Lămurirea constituţii celei nou!

de A. G orovei.*
67. Lupta contra secetei de M. G r.

H ulubei.*
68. 101 Feluri din cartofi de S anoa

Marin.*
69. Laptele şi produsele Iul de Dr.

Marin Gâtan.*

LUMEA LARGÂ".
Nr.

30. Macedo-Româr.il de T ache Papa-
HAGI.

31. Românii din Banatul Jugoslav
de Pr. Bizerea.

32. Coasta de Azur de I. S imionescu.*
33. Elveţia de T raian G. Zaharia.
34. Maramureşul dE G h. V ornicu.
35. Austria de I. S imionescu.
36. Belgia de T raian G. Zaharia.
37. Afganistanul de I. S imionescu.
38. Atanasie Şaguna de Dr. I. Lupaş.
39. Blajul de A lex Lupeanu-M elin.*
40. Marea Neagră de Dr. I. Lepşi.
41. Pe urmele lui Robînson Crusoe

de I. S imionescu.
42. Din Norvegia de I. C onea.*
43. Din vremea lui ştelan cel Mare

de G en. R. Rosetti.*
44. Japonia de I. S imionescu.*
45. Olarul Savant de I. S imionescu.*
46. Intr'o mănăstire din Himalaya

de M ircea E liade.*
47. Dănilă Apostol de N.P. S mochina.*
48. Govora şi Călimăneştl de I. S imio

nescu.*
49. Sgâri? norii N e w -Y o r k u I u ide

Petru Comarnescu.*



„C UN O Ş T  I N ŢE FOL  O S i T O A R  E"
Nr.

50. Nicolae Bălcescu de V. Sassu.*
51. Ţara visurilor împietrite (E giptul)

de M ircea H erovanu.*
52. Gh. I. Donici de G en. R. Rosetţi.*
53. A. Odobescu de A l . T zigara-S a-

M URCAŞ.*
54. Banatul de Prof. D. Izverniceanu*
55. Ţara Zarancfului de G. Camber.*
56. lordache Golescu de N. Bă n esc u .*
57. Bucureşti de V. M ihăilescu.*
53. Turismul de A urel Piţu.*
59. Abisinia de I. S im ionescu.* 
qO. Polonia de I. S imionescu*.
gl. Date istorice şi culturale din Ro

mânia de C ronicar.*
62. Carmen-Sylva ( T ekirohiol) de Dr.

C oca O deseanu.*
63. Gh. Coşbuc de V. M. Sassu.*
64. A. Philippide de I. Iordan*
65. N. Gane de A. G orovei*.
66. Lecturi geografice.— Asia de I. S i

mionescu.*
67 N. Machlavelii de V l; Boantă.*
68. Gh. Lazăr dc Paul Papadopol.*
69. I. Urban-Jarnik de A. Gorovel*
70. G. Enescu de M. Costin.*

71. Dr. C. I. Istrati de C. K iritescu.*
72. Alexandru Vlahufă de V.M .Sassu*-
73. Vacile Pârvan de I. A ndrieşescu.*
74. Ion Creangă pedagog şi învăţător

de V. G heţea.*
75. Republica Moldovenească a So

vietelor de N. P. S mochină.*
76. Panait Cerna de L ucian Predescu.*
77. Doi cronicari moldoveni Grigore

Ureche şi Miron Costin de Lu
cian Predescu.*

73. I. Eliade-Rădulescu de G eorge 
Baiculescu.*

79. Episcopul Meichisedec de G heor- 
GHE D lNCĂ.*

80 O pildă v ie : Petre Ispirescu dc
Paul I. Papadopol.*

81. Sfântul munte de A urel C osma.* 
%S2. Cărturarii din Banat de T randafir 

Laţia.*
83. M. Eminescu de V. G heţea*.
84. Gh. Ţiţelca de'NicoLAE C iorănescu.*
85. Mitropolitul Dosottel (1624-1694).*

de G heorghe Dincă.*
86. Dr. K Canlacuzino de Dr. Gr.

I. Popa.*

Seria D. „ŞTIINŢA APLICATA".
Nr. Nr.

1. Fabricarea săpunului, de A.
SC H O R R .

2. Motorul Diesel dc Ing. Casetti.*
3. Industria Parfumului de E. S e-

verin.
4— 5. Aerul lichid de Ilie Matei 
6. Industria Azotului de L. C aton. 
7 -9  Locomotiva de Ing. Casetti.

10. Aeroplanul de Dr. V. A tanasiu.
11. Baloane şi Dirijabile de C. Mi

hăilescu.
12. Betonul Armat de Ing. N. Ganea.
13. Gări şi trenuri de G. Ş iadbei.
16. Tiparul de V asile Romanescu.
17. Ce se scoate din cărbuni de C.

V. G heorghiu.
18. Industria materiilor colorante

de G. A . Florea.
19. Fotografia de Căp. Dr. M. Zapan.
20. Industria zahărului de G. I. Ba-

BOIANU.

21. Şa»e montaje de radio de Căp. Dr
M. Zapan.

22. Cinematografia de Căp. M. Zapan
23. Automobilul de Căpit. de aviaţie

M. Pantazi.
24. Fabricarea sticlei de G. A. Florea
25. Gazele otrăvitoare de C ap. Dr. M.

Zapan.*
26. Impăerea păsărilor de N. C. Pă-

N ESCU.*
27. Legatul căijilor de I. Caramalău.* 
28 Tnnotul de P. E pureanu.*
29. Scoaterea petelor de V ictoria A.

V elculescu.*
30. Cum navigă corăbiile de S par-

DECK.*
31. Planorul de Ing. G. L ipovan.*
32. „Cartea Românească" de I, S imio

nescu.*
33. Descoperiri şi inventiuni de Latza

T ran d afir .*

Răspândit! „CUNOŞTINŢE FOLOSITOARE"
E cea mai trebuitoare bibliotecă. Unică prin varietatea cuprinsului, 
prin ieftinătatc, este la indămâna oricui. S’a dovedit o adevărată en
ciclopedie. Aduce foloase specialistului, dându-i noţiuni clare din alte 
domenii; procură cunoştinţe folositoare celui care nu se restrânge 

numai Ia cartea de şcoală. Biblioteca se adresează tuturor,
S’au tipărit până acum peste 2.305.000 cărticele.

pgnon.cm


